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TELEGRAIIJL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 îl., 6 luni 3 fl. 60 er., 3 luni 1 Ü. 76 cr 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 8 luni 2 fl. 
Pentru gtreinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţiunea tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C o re s p o n d e n ţe le  s ü n t  a se a d r e s a  la  
Redacţlunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 

15 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 30 er 
pentru fie-care publicare.

D in causa sf. sărbători a „Nascerei 
Ufăscătorcî de I>unmedeu4i, Nrul proe- 
sîm va apare Marţi în 12 Septembre v.

Sibiiu, 6 Septembre.
La începutul anului scolariu ni se presentézá 

înaintea ochilor icóna posomorită a celor mai 
multe scóle din patria nostră, şi raporturile nena
turale, cari măiestrit se mai susţin spre dauna ne
spus de mare a instrucţiunei publice, şi prin acésta 
a înaintărei statului, ale cărui adevărate interese nu 
se pot închipui fără interesele singuraticilor, ca ce
tăţeni ai statului.

Am luat privire în raportul ministeriului cătră 
dietă, în care credem, că s’a presentat adevărata 
iconă a scólelor din stat, am luat privire în rapór- 
tele singuraticilor biserici române, cari ’şi tractâză 
publice tóté afacerile lor, fie ele de natură biseri- 
céscá, şcolară sau economică, şi pretutindenea se 
constată, că în punctul instrucţiunei publice stăm 
încă cu mult indereptul statelor europene, pe cari 
ar trebui se le avem de model în nisuinţele nóstre 
culturale.

Legea nostră de instrucţiune permite sub anu
mite condiţiuni confesiunilor, reuniunilor şi singu 
raticilor susţinerea de institute publice de învăţământ, 
şi tot sub anumite condiţiuni le pune în vedere şi 
ajutoriul direct şi indirect al statului.

Paralel cu acestea insă dă voie guvernului, ca 
el ori unde va voi să potă deschide scóle aşa nu
mite de stat, prelângă acésta obligate pentru fie
care comună sunt aşa numitele scóle comunale cu 
al căror caracter până acuma, noi românii puţin ne 
am tras séma,' şi aşa uşor ne putem trezi în o sin
gură comună politică cu cel puţin şepte scóle po
porale inferiore, pe lângă cari statul în ori ce mo
ment póte deschide tot de categoria acésta a opta, 
cea de stat, dacă aşa vor cere interesele lui.

Dacă vom avé deci in vedere posibilitatea de a 
infiinţâ scóle, atunci uşor putem ajunge la conclu- 
eiunea, că fericitóre stare de lucruri trebue să fie 
in statul nostru cu scóle paralele de o ambundanţă 
aşa de mare.

Cine nu trăesce în insuşi statul nostru, cine 
nu cunósce specialele referinţe dela noi, acela nu 
va puté pricepe raţiunea acestor scóle, mai puţin va 
pricepe el pentru ce stăruesc confesiunile la susţi
nerea de scóle proprie faţă cu cele comunale, şi mai 
puţin va pricepe resonul scólelor de stat în singu |

I raticile comune, cari susţin scolă confesională în 
' regulă.

Abundanţa de scóle in una şi aceeaşi comună 
între impregiurările nóstre de regulă este semnul 

J sărăciei, şi de regulă din scólele esistente nici una 
nu corăspunde pe deplin recerinţelor unei scoli bune.

Noi ne cunóscem, forte bine ne cunóscem noi 
între noi. Seim raţiunea, pentru care confesiunile 
persistă la dreptul de a şi susţină scóla lor proprie.

! Seim şi raţiunea scólelor aşa numite comunale, şi 
în cele din urmă o seim şi pre cea a Bcólelor de 
stat. Nu vom zăbovi deci la acest loc, ci vom trece 
la scopul acestui articol la natura scólelor comune 
susţinute în timpurile înainte de crearea actualei legi 
de instrucţiune, înainte de crearea articolului de lege 
XXXVIII din 1868, de confesiunile bisericilor române, 
scóle cu caracter duplu, greco-orientale şi greco-ca- 
tolice totdeodată, dar cari în sensul actualei legi de 
instrucţiune ipso facto că sunt comune ambelor con
fesiuni devin scóle comunale, asupra cărora au va 
lore disposiţiunile legei privitóre la scólele comunale.

Din cunoscinţa acestor stări de lucruri se es- 
plică în multe caşuri pentru ce în o comună curat 
român08că, care altcum ar pute susţină o scolă în 
stare infloritóre, se află dóué scóle, ambele în stare 
necoréspumfétóre.

Şi se întâmplă de multe ori, că în o asemenea 
comună salariele invăţătorilor se licitâză minuendo.

Şi se întâmplă de multeori în o asemenea co
mună, că învăţătoriul din motive binecuvântate ’şi 
schimbă confesiunea, şi produce turburare nespus de 
mare în mersul regulat al scólei, deóre-ce poporul 
nostru uşor întorce Bpatele, şi inclină în acea parte, 
care cere dola el mai puţine jertfe în afacerile şcolare.

Şi se întâmplă de multeori, ca în asemenea ca
şuri noi perdem şi scolă şi popor, deóre-ce noi nu 
dispunem nici de fonduri spre a remunera conver 
tirile, nici inimă spre a stricá scóla în faţa câşti 
gului de câteva suflete.

Pentru sanarea răului numai o singură cale ne 
stă deschisă: să ne înţelegem noi între noi.

Am făcut cercarea, şi ea numai la cercare a 
rămas.

Avem credinţă în vitalitatea poporului român, 
aşteptăm timpuri mai bune, căci adunarea generală 
a Asociaţiunei din Făgăraş ne a convins, că acuma 
nu e timpul de a speră o înţelegere în interesul cul- 
turei.

Cultura nu este încă scop. Aşteptăm timpuri 
mai bune.

Revista politică.
Ori-ce mişcare se face în partidul guvernamen

tale urmărită cu ochi vii din partea presei oposiţio- 
nale şi nu numai partidul are să suporte asprele cri
tici, ce se descarcă asupra lui, dar chiar şi singura
ticii membrii sunt siliţi să sufere cele mai ascuţite 
satire.

Acest fenomen se repeţesce sistematic, mai ales 
de când presa guvernamentală a anunţat, că sesiunea 
parlamentară din anul acesta va fi una din cele 
mai măn08e.

Premieriul Tisza, carele în filele trecute s’a întors 
din o lungă călătorie e ironic apoteozat, ér aderenţii sei 
presentaţi ca toţi aţâţa c}ei, cari privesc spre pis
cul Olimpului şi nu încâtă cu osanele ţleului din
tru înălţime, făr a-şi trage sémá şi cu consci- 
inţa dacă in adevăr se cad aceste laude acum, 
când ţara are să lupte cu cele mai grave neajunsuri 
şi pentru a căror salvare nimica nu B’a făcut din 
tot ceea-ce pănă acum s’a făcut.

In avântul seu presa oposiţională e de tot cu
tezanţă şi caută pe tóté căile a discrediţionă actua
lul regim, zugrăvind scandalele întâmplate în timpul 
din urmă, scandale, ce le-a desaprobat ţara, şi tóté 
foile speră, că (filele ministeriului Tisza sunt numă
rate, deóre-ce căile apucate de actualul guvern duc 
sigur la demisionarea presidentului.

Pentru alimentarea ilusiunilor se aşteptă vorbirea, 
ce o va desfăşura dl Tisza înaintea alegătorilor, vor 
hire, in care crede presa oposiţională, că se va da 
primul sigual al retragerei, după-ce se vor lăudă 
tóté faptele, ce le a săvârşit regimul dlui Tisza şi 
peripeţiile, prin care a trecut, pănă-ce a putut reá
lisé o parte din vederile sale politice.

La întorcerea sa din călătorie dl Tisza a cer
cetat pe premieriul austriac, cont. Taaffe, şi cu tóté 
că conferenţa acestor doi bărbaţi de stat a rămas 
tainică, totuşi i-se atribue mare însemnătate politică, 
aducându se în legătură cu denumirea guvernorului 
Boemiei.

Acésta denumire a răsculat íntréga presă ma
ghiară fără deosebire de colorit politic şi asupra cer
curilor conducetóre n’a făcut tocmai o impresiune favo
rabilă cestiunea încoronărei regelui boem, ce se venti- 
litâză cu atâta stăruinţă, şi pentru-care dl Tisza s’a văşlut 
necesitat a aufli din gura premieriului austriac sco
purile, ce le urmăresce cu denumirea, ce s’a făcut.

Acâstă însă nu împedecă de loc ca cestiunea să 
nu mai fie discutată mai ales în presa cehă, care 
să lasă pănă în cele mai mici amănunte şi care a

FOITA.1

0 căsătorie la {eră.
(Schiţă din viaţa unui criminalist de N. Ivan.)

(Urmare şi încheere.)

El era angagiat cu Ispas şi Ispas era om de 
influinţă în Dumbravă, ce «jicea Ispas trebuia să se 
întâmple, nu-i stricau lui voia nici domnii cei mari.

Cu dare de mână, cum era, îi succede a se apro- 
piă de preotul şi cu ajutoriul acestuia de protopopul, 
şi prin uneltirile lor Turturean capătă decretul de per
mutare din Dumbravă la Golfin, loc de câteva óre 
departe de aci şi în modul acesta se credeau omni 
potenţii satului şi cercului a fi făcut o ispravă bună.

Trimful în casa lui Ispas ajunse la culme, po
porul da din umere, dar nepăsătoriu pentru lucruri 
de aceste, trecu preste ele, ca peste nisce întâm
plări, cari aşa au să urmeze, căci sciu ei domnii ce 
fac, şi ce fac ei e făcut cu calcul, în interesul bi
ne priceput al binelui public, şi dacă causa strămu- 
tărei o simţia cineva mai tare, era Melania, Măriora, 
verişora ei, şi medicul.

Munte cu munte nu se întâlnesc, dar om cu 
om când nici nu gândesci, ţlicea Melania, şi ea era 
mulţămită, că Turturean a fost permutat la Golfin, 
el nici de acolo nu va incetă a o iubi şi ea şi mai 
puţin pe el. Impresiunea cea dintâiu e dătătore de

măsură şi acésta impresiune nu se şterge cu una 
cu două.

Măriuca avea rolul să primescă epistolele, ce le 
aducea un curier dela Golfin, ea da răspunsurile 
Melaniei şi lucrurile par ca de minune bine pregătite.

Intr’aceea Gerasim se reintórce dela afaceri, pe
trece o sérá în casa lui Ispas, şi cu el pune la cale 
tóté pentru căsătoria fiicei lui cu Teslovean, ér di- 
minâţa următore, fără să mai întrebe pe Melania de 
vrea ea ori ba, o duce de silă bucuros la preotul, 
acolo e şi Teslovean cu părinţii şi se face contrac
tul bunelor invoiri între ea şi Teslovean, feciorul bo
gătanului Ispas din Dumbravă.

Promulgaţiunile din scurţimea timpului se res 
cumpără în bani, totul e gata ca în Dumineca vii - 
tore să se facă cununia nefericitei Melania cu omul, 
pe care ea ’1 ura din tot sufletul ei, fără să aibă 
curagiul să se impotrivăscă ea la o atare împreunare 
din pricina tată seu, de care scia numai de frică, dar 
pe care nu 1 stima nici iubia pentru sălbatica lui 
purtare faţă de ea.

Se predase deci cu totul în mâna sorţii, casa 
pentru ea era o temniţă, mâncările pentru ea erau 
nisce spini, cari o înţepau, vestmintele erau pentru 
ea o povară, vorbele încetară de pe buzele ei, cu 
un cuvânt era la culmea desperaţiunei. Sârmana 
Melania, în acésta stare se afla in presără cununiei ei.

I mai rămase o speranţă, încercarea să fugă pe- 
I ste nópte, unde o vor duce ochii, dar casa era plină

de rudenii, omeni veniţi ca să ajute la cele ce erau 
de lipsă pentru (jiua de mâne, şi acésta speranţă o 
văşlîi nimicită, când se crepâ de ţliuă.

Cu lacrămi în ochi, cu suspinări sfăşietore îm
bracă haina de mirésá, şi plină de spaimă astâptă 
pe naşul şi naşa ei, nisce omeni tot aşa de nemi
loşi ca şi Gerasim tatăl ei, şi cu ei dimpreună plécá 
la biserică, blăstămând óra, în care s’a născut, blă- 
stămând pe cei ce o duc la un act aşa important 
cu de a sila, întocmai cum duci pe un osândit la 
furci.

Ajunsă în biserică nici nu a mai văcfut nici nu 
a mai auţlit nimica, era ca şi pe altă lume, şi reso- 
luţiunea ei de a ţlice un b a era paralisată prin ochii 
tatălui ei, care o ficsa şi nu o lăsa din vedere.

Aşa s’a întâmplat fără voia ei cununia, acasă 
lumea ’şi petrecea, vinul se scurgea păhar de păhar 
pe gâturile ómenilor nesimţitori, numai ea era 
gândită, nemulţumită şi pare că îi era ruşine, când 
se apropia Teslovean de ea, ca să o numâscă de 
mirésa lui.

înzădar îi vorbia frumos Salomia, sora ei, în- 
zădar o imbunau rudeniile, ea era rece la tóté, era 
ca şi cum ar fi fost lovită de trăsnet, şi supărarea 
ei era şi mai mare când ’şi aducea aminte, că ea 
’şi dase cuvântul lui Turturean şi îi promise, că va 
fi a lui.

Dela cununie au trecut patru săpte mâni şi Me
lania incă nu schimbase o vorbă cu Teslovean, dar
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provocat între slavii austriaci o adevărată agitaţiune | 
cu scop a se uni tóté provinciile slave, învecinate 
Boemiei sub corona regelui boem.

AceBte împregiurări au deşteptat în presa slavă 
a provinciilor mărginăşe o mulţime de pretensiuni 
şi unile foi se ocupă de pe acum cu planul, cum s’ar 
şi putea realisâ un mare regat boem sub sceptrul 
Maj. Sale actualului monarch.

Pornirile din Boemia, după telegramele mai pró 
spete, sunt de un bun augur. Deputaţii germani, cari 
au părăsit dieta boemă B’au înduplecat a paşi din 
nou la împăcare şi succesul se asigură cu atât mai 
vértos, căci însuşi principele Schönburg desvoltă cea 
mai mare activitate spre ase ajunge la un resultat favo
rabil ; pe de altă parte chiar feudalii cehi şi proprietarii 
mari germani lucră în unire la o împăcare comună.

Nici când nu s’a observat în presa din România 
o mai aprinsă dar şi mai seriosă discusiune asupra 
cestiunei de împăcare şi de unire a tuturor libera
lilor ca şi acuma. La aceste momentuóse diseusiuni 
nu ia parte numai presa diferitelor nuanţe liberale, 
dar ea silésce şi pe foile guvernamentale la discusi 
une şi elevările acestor sunt adeseori de tot impor
tante.

Prin ele se face to t mai mare lumină asupra 
situaţiunei guvernului, situaţiune nu prea favorabilă 
în caşul, când liberalilor le-ar succede a-se uni sub 
un singur Btindard.

Istoria desbinărilor se condamnă de íntréga 
presă liberală si e remarcabil lucru, că şi foile, cari 
strigau mai tare contra d-lui loan Brătianu a<ji re
cunosc, că numai dânsul e chemat a studiá mai 
bine împregiurările şi a se pronunţă asupra persó 
nelor, cari în adevăr nutresc aceleaşi vederi şi ar 
puté luptă sub acelaşi steag, după o împăcare şi 
înţelegere comună.

O penibilă impresiune a făcut asupra cercu
rilor conducétóre ale monarchiei nóstre evenimen 
tele, ce s’au desfăşurat in Belgrad cu ocasiunea 
serbârei şlilei onomastice a ţarului ruşilor. Astfeliu 
de serbare, care a fost şi o demonstraţie contra 
monarchiei nóstre, ce nu s’a mai întâmplat de un de
ceniu în Serbia.

Cu acésta ocasiune emigranţii bosniaci s’ar fi 
presentat la palatul legaţiunei rusesci, rugând pe 
representantul Rusiei a le ajută in calea, ce o au 
apucat, ér conducétoriul acestora a scris şi un arti
col fulminant în „Velica Serbia“ în care rogă pe ţar 
sé nu-şi uite de Blavii de sub „robia“ Austriei.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român“.

Agnita, 4/16 Septembre, 1889. Die redactor! 
Insinuările ecuivoce sunt totdeuna fenomene triste 
şi aruncă umbră posomorită asupra vieţii unui om.

Cu atât mai triste, dar şi mai condamnabile 
sunt ele, când se ivesc în viaţa unui bărbat, care se 
încercă a face politică, adăpostindu-se la umbra lor.

De cât va timp ne a fost dat însă să vedem cam 
des repeţindu-se astfeliu de lucruri în contul popo
rului nostru, atât de pacinic şi atât de răbdătoriu.

Nu mai vorbesc aici de fraţii maghari, cari 
încă n’au pătruns de ajuns în viaţa poporului nos 
tru şi cu ale căror suspiţionări ne-am dedat, încât 
suntem siliţi a trece de multe ori preste ele la ordinea 
ştilei, ci trebue să ne mirăm de atitudinea bărbaţilor 
saşi, cu cari trăim împreună şi cari ne cunosc atât 
de bine.

nici el nu se prea încumeta ca să vorbâscă cu ea 
mai cu Bémá, că o vedea tot supărată şi tot cu la- 
crămi în ochi.

Târgul dela Calimanesci era aci şi Teslovean 
prinse la trăsură doi cai negri ca iadul şi iuţi ca 
gândul, şi cu voia tată seu şi a mamei sale, se ho
tărî a merge şi el la târg ca alţi omeni tineri.

Melania era o păpuşă în manile astor omeni, 
ea nu 4icea nici că merge nici că nú merge şi când 
a fost tóté pregătite se urca în trăsură ca se mârgă 
la târg.

La târgurile de ţâră se adună multă lume de 
om şi Melania acum vedea şi mai limpede, că cu 
cine merge ea la târg, cu un om necunoscut de 
nime, nebăgat in sémá de nime şi pe lângă aceea şi 
necioplit.

Ajunşi în Calimanesci descălecară şi ei ca lu
mea, dase o rotă prin târg şi cine le vine în cale 
învăţătoriul din Golfin, cunoscutul lui Teslovean şi 
prietinul Melaniei din ^ile.

> Melania trăsări, când vă(|u pe acest om, care 
era hotărit ca se fie al ei, dar omeni fără de milă 
îl smulse din braţele ei, ca ea să nu mai fie feri
cită pe lume şi cu reservele ce trebue să le aibă o 
femeie măritată schimba totuşi câteva vorbe cu el 
în presenţa lui Teslovean.

Óra acésta a fost fatală pentru ea. Teslovean 
,ß’a înfuriat ca o hienă, şi fără să şi mai isprávéscá

In ajunul deschiderei sesiunei dietale s’au pornit ca 
roiul deputaţii guvernului spre a şi dá séma de ac
tivitatea lor înaintea alegătorilor, şi între ei şi depu
taţii conlocuitorilor noştri saşi.

Deputatul Fluger la Bistriţă prin vorbirea sa 
a pus întregă presa maghiară în mişcare, încărcân- 
du-1 cu laude, în urma cărora dl FI u g e r a şi fost 
distins de cercurile mai înalte.

Jalus póte de atâtea osane, câte s’a adus d lui 
F l u g e r ,  deputatul cercului electoral al Agnitei, n’a 
putut să se lase mai prejos decât colegul seu, şi în 
filele trecute şi a desvoltat şirul vederilor sale 
politice.

Şi pentru-ca mai cu succes se şi ajungă scopul 
onorabilul deputat se pune pe basa insinuărilor celor 
mai condamnabile.

Nu e vorbă, ne-am mai obicinuit noi românii se 
luăm in revistă astfeliu de uneltiri d’ale fraţilor 
saşi, dar nici când nu s’a manifestat ele în mod mai 
îndrăsueţ ca şi acum.

F e r i c i r e a  p o p o r u l u i  s ă s e s c  şi n e p a -  
t r i o t i s m u l  p o p o r u l u i  r o m â n  şi al altor po 
póré conlocuitóre. Acestea sunt punctele cardinali 
ale vederilor sale politice.

Poporul săsesc, a ţlis deputatul Baussnern, se 
póte socoti între cele mai fericite, fiind el mai bine 
situat şi bucurându se de privilegii deosebite; ca rés 
plată pentru tóté aceste bunătăţi ale părintescului 
guvern datori sunt saşii a îmbrăţişâ maghiarismul, 
a sprigini din răsputeri idea de stat, maghiar şi 
acestea se vor puté realisâ cu succes numai când 
saşii vor învăţa din temelie limba maghiară, când 
vor cobori cu toţii pe povârnişul şovinismului maghiar.

Cât pentru poporul conlocuitoriu român el nu 
póte fi fericit şi să se bucure de binefacerile isvo- 
rîte din uniune, căci gravitesă în afară, e nepatriolic, 
şi lucră prin urmare în detrimentul patriei comune.

Icóna desfăşurărei acestei teme şi espectora- 
ţiuuile, de cari s’a folosit deputatul Bausenern sunt 
uşor de închipuit şi me dispensézá a le mai pre- 
sentá.

Constat însă, că calea, pe care au apucat de
putaţii saşi de un timp încoce, e de tot periculosă.

Ea înăsprsce numai relaţiunile popórelor con
locuitóre şi în faţa evenimentelor politice ce se des
făşură crează o situaţiune internă de tot problematică.

Mai mult. Prin espectoraţiunile dlui deputat 
se măresce numai mania suspicionărei în cercurile 
conducétóre, se falsifică adevărul şi în urma urme- 

! lor ne putem trezi cu evenimente, cari vor dá forte 
mult de lucru, pănă-ce vor fi aduse lucrurile în 
starea lor normală.

Guvernul încă nu póte avé nici un folos de ast
feliu de sateliţi, care în loc să lucre pentru binele 
comun agravâză numai situaţiunea.

Me opresc aici cu constatările şi ne măgulim, că 
suspiţionările, de cari s’a folosit dl deputat au is- 
vorît numai din egoism personal: a se insinuâ şi 
mai tare sus la guvern şi a se bucura de mai multe 
simpatii la conaţionalii sei.

Că şi va şi ajunge scopul, despre acésta nu mai 
vorbesc, precum nici de impresiunea, ce o a produs 
vorbirea sa asupra alegătorilor. X.

Bodeşti, 1 Septembre, 1889. Domnule redac
tor! In numărul 81 al „Telegraful Român“ sub 
titlul „Cronică din Zarand“ a apărut o corespon
denţă, în care dl autor se ocupă cu unele şi altele 
d’ale 8C01elor şi învăţământului din tractul ppres 
biteral al Halmagiului, după înformaţiunile primite

dela cei cu cari a convenit. Lucru natural aşadară, 
că după cum le-a cumpărat aşa le şi vinde!

N’am nimic contra astor feliu de controle, cari 
încă folosesc ceva, deşi o atare controla îşi are lo
cul Beu de vindecare nu pe la Vaţa, ci de esemplu 
în 8inódele protopresbiterale, unde se pot interpela, 
ori pe la consistoriu şi sinódele eparchiale, ca fo
ruri superióre, legale şi competente!

Pentru reducerea corespondenţei de sub între
bare la adevărata stare a lucrului, îmi ţin şi eu de 
datorinţă a servi cu aceste clarificări, culese nu din 
informaţiuni, ci din esperinţă proprie.

Dl corespondent ocupându-se cu scolă din Vaţa 
(jice: „Scóla — edificiul ;’este necorăspun4etoriu “, 
îi conced, ilar material pentru edificânda scolă 
sau sală de'înveţământ esistă, pentru acésta s’au spe- 
sat însă din banii aruncaţi şi parte scoşi, restul se 
află la respectivii colectori, şi nu lipsesce decât în- 
cassarea restului şi apoi edificarea, încă nu va în- 
târ4iâ.

Despre starea lucrului acestuia ori cine se póte 
convinge din socotelile bisericesci ale respectivelor 
comune, cari aparţin acestei seóle, şi cari socoteli să 
află în ordine. ,

Că cu isprăvirea lucrului nu se merge mai 
iute, să nu se pérdá din vedere greutatea ce se in 
timpină la încassarea banilor, după-cum şi alte in
trigi retăcute póte înadins, căci după-cum se vede 
într’un loc se dă, dar într’altul crepă. Şi aci nu 
ppresbiterul, ca şef tractual, ci mai verosimil acel 
vespe periculos, care a intrigat şi la denegarea sa- 
larielor pentru susţinerea scólelor tractuale din Hal- 
magiu este causa! De ce óre nu se scóte la ivélá 
adevărata stare a lucrurilor în totă golătatea ei ? 
Aci e dar preocupaţiunea informatorilor dlui cores
pondent !

Că se lucră pentru prefacerea scólei confesio
nale din Vaţa în scolă comunală, o fi, n’o fi.

Pe cât e de imposibil, ori nu tocmai aşa de uşor, 
pe atât despre aşa ceva pe aici nu se are nici o cu- 
noscinţă seri03ă. ^

Apoi după câte fleacuri tóté, nici că avem a ne 
luâ. Las că aci suntem şi noi, şi pre cum pănă 
acum, aşa şi de aci înainte atenţi vom fi, şi ne vom 
sei face cuvenita datorinţă.

Dacă în Halmagiu s’au înfiinţat scolă nu co
munală, ci unguréscá, după cum i se şhee şi este, la 
acésta nu noi, şi nimenea dintre români nu este ca
usa, şi aşa nici dl ppresbiter, căci écá cum stă 
tréba şi cu acésta:

Deşi în Halmagiu esistă seóle tractuale cu IV 
clase şi de fetiţe destul de bune, ungurii capriţioşi 
din fire nu le plăce a-şi dá fii la seóle d’ale nóstre, 
de aceea de vre-o câteva ori au petiţionat la consiliul 
comunal a li-se dá concediu pentru înfiinţarea unei 
seóle pe spesele lor proprii. Aci nici că era, ce le 
pune pedecă, afară de aceea: că u’avéu şcolari in 
numărul recerut de lege, din care causă totdeuna 
li s’au denegat cererea.

In cele din urmă făcură o adunătură de prunci 
unguri, jidovi, nemţi şi câte tóté, pănă şi din cele 
mai mari îndepărtări ale cercului, şi nici aşa nu pu
tură eşi la cale, pănă când numai procurară de prin 
alte ţinuturi şi oraşe la sluşnice de cele cu copileţi, 
şi aşa deabia încărăbară cu buni, cu răi, numărul 
necesar recerut de lege a şcolarilor pentru scóla lor, 
când apoi nu li-se mai putú denegá înfiinţarea.

Fiind însă, că aceea ei înşi-şi o susţin, cum 
pot din al lor propriu, fiind-că pentrn noi şi aşa e 
ea mai inofensivă, şi fiind că după scóterea la cale 
a lucrului şcolarii adunaţi ér se împrăştierâ pe ici

trebile, ce a avut prin Calimanesci la târgul de ţâră 
dete poruncă să se prindă caii şi să se reintorcă 
acasă Pe drum nu a schimbat nici o vorbă cu ea 
şi ajuns acasă, nu avu altă de tânguit părinţilor lui 
şi tatălui ei, decât că s’a întâlnit cu Turturean şi 
a Btat de vorbă cu el, şi pe el l’a făcut de ruşine. 
Melania nu mai ve4u 4i bună. Mustrată de tatăl 
ei, certată de socră-sa, impunsă de Teslovean cu 
vorbe grele, era cea mai nenorocită fiinţă din lume.

Plânge nu se putea, că nu avea cui, era încun- 
giurată de omeni nemiloşi, de omeni, cari nu i-ar 
fi vrut binele nici odată.

Aşa se hotărî se sufere şi trecură multe 4'le) 
săptămâni şi luni, fără ca să se mai îndrepte lucru 
rile spre bine.

Era o 4i cam de plóie. Lucrul câmpului tre
buia să înceteze şi să se indrepte atenţiunea lui Ispas 
spre munte, unde erau vitele la păşune.

Se mergi la munte şi să ve4i de vite; ér só- 
crăsa bag sémá voind dór să aducă lucrurile în ogaşa 
cea bună adause, că se mârgă cu Melania împreună.

Pentru Teslovean voia părinţilor era poruncă şi 
nici Melania nu era dedată la nesupunere, când era 
vorba a face ale căsei.

S’ar fi impotrivit a plecâ la drum cu un om, 
care nu schimbase vorbă cu ea de multă vreme, dar 
’i era temă de toţi ai căsei şi şi mai târnă îi era de

tatăl ei, care nu mai înceta cu mustrările de pe ca
pul ei.

Se imbrăcâ de munte şi plecâ din curte cu ochii 
plini de lacrimi. Pe drum a încercat să prindă la 
vorbă cu Teslovean, dar el era mut pentru ea, ori 
cât de drăgălaş îi scia vorbi.

Din Dumbravă pănă la munte este o cale bu- 
nişoră şijî-chiar şi omenii cei mai deprinşi cu stra- 
paţele; trebue să odichnéscá odată ori de dóue ori, 
ca să-şi mai domoléscá fómea şi setea.

Ajunşi la un isvor, ea se opri, se plécá să bea apă.
Teslovean, se apropie şi el de isvor, dar nu se 

bea apă, ci se verse sânge. Scóse deci cuţitul cel 
ascuţit de după şerpar — şi când era ea cu capul 
plecat spre isvor, o străpunge drept în grumazi.

Din isvor curge sânge în loc de apă, ciobanii, 
cari aud ţipete de durere alergă spre locul fatal şi 
află pe Melania svârcolindu-se în braţele morţii. Uei- 
gaşule — îi fu vorba cea din urmă — şi cu acésta 
incetâ de a mai răsuflă.

In penitenţiarul din Aiud îşi plânge păcatele 
Teslovean, ér ur4itorii crimei dela isvorul din mun
ţii Dumbravei, tatăl Melaniei, şi Salomia nu sunt 
mai puţin nefericiţi ca el.

Cine íncércá de a mai face căsătorii ca Gera
sim şi cu Ispas, să le fie de învăţătură crima dela 
isvorul din Dumbravă.
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íncólea, care dincătr’o au venit, încât abia le a mai 
rămas 8—9 şcolari, dintre cari vre-o 2—3 de ro
mân, ai căror părinţi au ceva slujbe, ori altcum in 
teresaţi, nici că avem se ne spargem capul cu ea.

Adevărat e, că kulturegyletul li a venit într’a 
jutoriu! Mai deună^ile jupanul „Alföld“ din Arad 
au împărtăşit un comunicat sub titlu l: „Kulturegy 
let»ul şi Halmagiul“ din care se vede, cum filiala 
din Arad a kulturepyletului ardelenesc şi au făcut 
pomană cu scóla unguréscá din Halmagiu, cinstindu o 
cu 50 fl pelângă recercarea comitetului scolastic 
de ai comunica: dacă şi ce fel de trebuinţă ar maiavé?

A fost destul atâta, în urma căruia comitetul 
scolastic mi ţi-se încordă cu un apel dintre cele mai 
straşnice, cu frase şovinistice înfrumseţat sub pre- 
tecstul, că p’aci ungurii dispar printre olabii covâr
şitori, se perd şi se olahisâză şi că nu preste mult 
de va merge tot aşa, numai carta va înregistrâ esis- 
tinţa lor pe aci, de aceea socotitu-s’au ca se şi ia 
misiunea de a reungurisâ pe ungurii deja olahisaţi!

Ei cred, că românii cu pronumele ca: Turuc, 
Magher, Farkas, Mizes ş. a. óre cândva au fost un 
guri anume: Török, Magyar, Faikas, Mézes s. a.

Se póte şi una ca asta, întocmai după-cum noi 
nu credem! i;i,

Aşa stând lucrul, fi liniscit die corespondent, 
că încercările cu Bcólele comunale, şi dacă s’ar face, 
nu vor avé nici cel mai puţin resultat.

Nici scólele şi învăţământul în tractul protopres- 
biteral al Halmagiului nu stau atât de rău, şi cu 
nimic mai râu decât pe alte locuri.

Nui vorbă, escepţiuni sunt şi pururea vor fi 
pretutindenea! Să nu se perdă însă din vedere nici 
aceea, adecă multele şi feliuritele greutăţi şi dificul
tăţi, ce ocur la mijloc, mai ales din causa nefavora
bilei situaţiuni a locurilor muntóse, precum nici aceea 
împregiurare, că în tractul protopresbitc ral al Hal
magiului Bcólele şi învăţământul sunt împărţite în 
mai multe inspectorate scolastice, şi apoi ce are de 
a face protopresbiterul cu scólele şi învăţământul 
din alte inspectorate, în a căror afaceri nici că se 
póte girá. In al seu propriu înBă scólele şi învăţă
mântul stau destul de bine şi au luat un avânt îm- 
bucurătoriu.

Acésta s’a constatat la ultimele esamene, şi 
cu deosebire la scólele tractuale din Halmagiu, unde 
învăţătorii loan Costina şi cu deosebire învăţătoriul 
de a IV clasă dl Enea Galdea şi învăţătorâsa dna 
Paraschiva Moldovan au prestat resultate escelente.

La esamene aluat parte mai mult public, mai ales 
părinţi d’ai pruncilor şi alţi onoraţiori ceea-ce do 
dovedesce interesul viu, ce a început a se manifestă 
de un timp îucoce faţă de scóle şi învăţământ.

Apare cam misterios, cum dl corespondent atât 
de’nadins să preocupă numai de starea lucrurilor 
din tractul protopresbiteratului Halmagiu, pecând 
de cele din tractul seu de fel, sau numai eac’aşa 
vorbesce. " .

Dl corespondent ca om al scólei şi bisericei se 
nu pârdă din vedere: „Veiji paiul în ochii altora, 
bârna insă în ochiul tău nu“ ? mătură adecă mai 
întâiu naintea casei tale, şi apoi naintea casei altora!

De altcum dl corespondent merită lauda şi re- 
cunoscinţa nostră pentru pericolul, ce ni-1 semna 
lisâză şi atenţiunea ce ni se atrage, cari nu mai bi 
nevoi tore vor fi

In fine mai fie dl corespondent şi despre aceea 
convins, că precum la timpul seu şi eu am semnalat 
publice pericolul, ce ne ameninţă, aşa şi de aci ’na 
inte vom petrece tot pasul contrarilor cu cea mai 
mare atenţiune, şi ne vom sol face datorinţa, căci ni
mic alta nu ne zace la inimă, decât interesul binelui 
nostru comun. Nicolae Buta.

Convocare.
Toţi p. t. membrii, ai reuniunei învăţătorilor 

gr. or. români din districtul Deeşului — archidiecesa 
Transilvaniei, — precum şi alţi amici şi binevoitori 
ai promovărei învăţământului popular sunt şi pe 
acésta cale invitaţi a participă la adunarea gene- 
relă ordinară a acestei reuniuni, ce se va ţinâ în 
Deeş, la 22 şi 23 Septembre a. c. st. v., cu urmă- 
tórea

Pr ogr a mă :
Şedinţa 1, la 22 Septembre a. m.

1. Serviciu divin împreunat cu invocarea Du- 
chului Sânt.

2. Deschiderea adunărei prin preşedinte.
3. Constatarea membrilor presenţi.
4. Statorirea programei acestei adunări.
5. Alegerea unei comisiuui ceusurătore.
6. Presentarea raportului general anual al co

mitetului central despre activitatea sa în anul sco- 
lariu 1888/89.

7. lncassarea tacselor.
8. Intuiţiune despre „Dumnezeu“ din lucrurile 

naturoi. Prelegere practică pentru anul II de scolă 
de Teodor Păuşan.

Şedinţa 11, la 22 Septembre p. m.
9. Conducerea elevilor la cunóscerea numă

rului şi a per80neîor verbelor pe basa piesei de 
cetire „Cimiteriul“ din ABCdariul de I. Pope  seu. 
Prelegere practică pentru anul III de scolă de 
Vartolomeiu Farcaş.

10. Cunóscerea celor trei timpuri principale 
ale verbelor, adecă present, perfect şi viitoriu pe 
basa piesei de cetire „Cimiteriul“ din ABCdariul 
de I. Pope8CU. Prelegere practică pentru anul II 
de scolă de Constantin Conţiş.

11. Prelegere practică din limba maghiară 
pentru anul II de scolă de Alesandru Sighiartău.

Şedinţa 111, la 23 Septembre a. m.
12. Adiţiunea şi subtragerea cu numeri în

tregi. Prelegere practică pentru anul II de scolă 
de Vasiliu Petrulea.

13. înmulţirea şi divisiunea cu numerii întregi 
Prelegere practică pentru anul II de scolă dePllia Gog.

14. Lipsa învâţărei sciinţelor naturale ín scó
lele poporale. Disertaţiune de Grigoriu Gavriş.

Şedinţa IV , la 23 Septembre p. m.
15. Referada oomisiunei censurătore asupra 

raportului general al comitetului central.
16 Reconstituirea reuniunei pe un period nou 

de trei ani: 1889/90— 1891/92.
17. închiderea adunărei prin preşedinte.
Deeş, din şedinţa comitetului central al reuni

unei învăţătorilor gr. orient, români din districtul 
Deeşului, ţinută în Deeş la 10 August, 1889.

Teodor Herman, Gregoriu Gavriş,
preşedinte. secretariu.

V a r ie tă j i .
* (De la  cur t e . )  Maj. Sa imperătâsa-regină 

petrece dimpreună cu archiducesa Maria Valeria la 
Madonna di Campiglio, de unde face dese escursiuni 
prin locurile romantice din apropiere. — Archidu
cesa văduvă Stefánia a făcut o visită părinţilor sei 
şi a petrecut mai mult timp în Brussela.

* ( Regi na  Români e i . )  Cu ocasiunea petre- 
cerei reginei Elisabeta la băile din Domburg i s’au 
făcut deosebite distincţiuni şi ovaţiuni. Intre altele 
regina a fost rugată se priméscá şi protectoratul 
mai multor reuniuni d’ale savanţilor apuseni.

* ( Reg i na  Nata l i a) .  Scirile din Belgrad 
vestesc, că deşi nu se va face primiri oficióse re
ginei Natalia, totuşi se fac mari pregătiri mai ales 
în cercul damelor înalte pentru regina expatriată. 
Regina Natalia va sosi în Bucuresci, unde ’şi va 
cercetă rudeniile şi apoi se va duce la Belgrad. E 
aşteptată pe 29 Septembre.

* ( R e o r g a n i s a r e a  t r u p e l o r  d e l a  t ren. )  
Precum anunţă o fóie militară vienesă trupele dela 
tren se vor reorganisâ astfeliu, încât ele se vor 
presentâ independente de regiment, avându-şi sta 
tuariul lor propriu. Se crede, că în modul acesta 
ele vor puté sperá cu mai mult succes, dispunând 
şi de timp mai mult; făr a fi angagiate cu multe 
alte servicii, ce nu cad în resortul lor.

* ( Aur i a  Ar dé l u l u i . )  Societăţile străine, 
cari esploatézá munţii de aur ai Transilvaniei, adună 
mari bogătăţii. „Harkotiche-Bergwerk-Actien Gesell
schaft“ a fost în posiţiune, ca se plătâscă pe anul 
trecut dividende de 16% procente. Cel mai mult 
aur l’a aflat acésta societate la Ruda. Şi pe când 
societăţile streine ne cară afară din ţâră bogăţiile, 
românii băştinaşi trebue să pribegéscá prin ţări 
streine ca cu diua să şi câştige pânea. Sunt şemne 
de tot triste acestea !

* (S e g h e d i n u 1). Dela catastrofa nefericită, ce 
o a suferit Seghedinul prin inundarea Tiszei nu se 
mai póte restaurá cu tóté ajutórele bogate, ce au 
incurs din tóté păţile lumei. Pământul se surpă me
reu şi cu el se derimă şi edificiile cele mai frumóse 
şi a fost minune in una din tjüele din urmă, când s’a 
constatat că în decurs de 24 óre nu s’a întâmplat 
nici o surpătură nouă a cheiului. Va trebui se se 
desvólte o activitate uriaşă şi mari sume vor tre
bui din nou chieltuite pănă se va puté regulá din 
nou. O comisiune a guveruului a sosit la faţa locu
lui spre a-şi începe lucrările şi a face rapórtele ne 
cesare cătră ministrul de agricultură.

* (Pos t a i . )  Direcţiunea poştală-telegrafică din 
Sibiiu a escris concurs pentru ocuparea postului 
de magistru postai la băile din T u ş n a d (ctt Cic). 
Durata oficiului ţine în fie-care an trei luni din 16 Iuniu 
— 15 Septembre şi e împreunat cu o remuneraţiune 
de 350 fl. şi 10°/0 dela venitul brut al telegrafului. 
Reflectanţii au a depune cauţiune de 100 fl. şi să-şi 
astérna cererile în decurs de 2% septemâni.

* ( S t a r c e v i c s  e l i b e r a t ) .  Matadorul croat, 
care în anii precedenţi (devenise celebru prin pur
tările sale provocătore în dieta Croaţiei, după-cum 
se scie a fost dejudecat la 2 închisore în urma unui 
proces criminal. Prestându-şi pedépsa în (jdl0 trecute 
s’a rentors în Zagrabia. La gară a foBt întimpiuat 
de câţiva amici ai sei.

* ( L e g a ţ i u n  ea span i o l ă . )  Conform unei 
scrisori, ce o a primit regele român din partea re
ginei spaniole, legaţiunea spaniolă a încetat a mai 
funcţionâ în Bucuresci din cause de economisare.

* (Ernă.) Din Austria-superioră, Stiria, Tirol 
şi de prin alte localităţi ale monarchiei se comunică 
că în (jilele din urmă a căŞut zăpadă ca în puterea 
ernei şi temperatura a scăŞut într’un mod de tot 
simţitoriu. Se póte deci uşor esplicâ şi causa frigului, 
ce domnesce prin părţile nóstre.

Bibliografic.
Meseriaşul Român11, foiă pentru învăţătură şi 

petrecere, intocmită pentru meseriaşi şi toţi iubito
rii de meserii Nr. 17 1/13 Septembre 1889. Anul 
IV, are următoriul sumariu:

O corparaţiune industrială americană în călăto
rie prin Europa. — Industria de spumă de mare. — 
Istoricul fundării: Asociaţiunea pentru spriginerea 
învăţăceilor şi sodalilor români meseriaşi. — Foiţa 
„Mes Roman“ : Pe fundul mării. — Patria plante
lor indigene. — Poesia: Somnuróse păsărele. — Fe- 
liurite pentru meseriaşi. — Sciri economice şi indu
striale. — Multe şi mărunte. — Diverse. — Recepta 
folositóre. — Glume. — Bibliografie. — Concurs. — 
Avis. — Anunţ. — Târgurile. — Cursul pieţei Braşov.

Publicaţiune.
în sensul §-ului 25 din art. lege XXI din anul 

1886 se aduce la cunoscinţa publică, cumcă comisi- 
unea chemată de a rectifică lista contribuabililor 
celor mai mari (a virilistilor), ’şi va ţienea şedin
ţele în cancelaria protonotariului comitatens din 

.Sibiiu dela 27 pănă în 30 Septembre a. c., că sub 
timpul sus atins vor fi ÜBtele menţionate espuse 
întuiţiunei publice, şi cumcă în docursul acestui ter
min se vor primi eventuale reclamări pentru indu
cerea îndreptăţiţilor în liste.

In sensul § ului 27 din citatul art. de lege se 
provocă toţi aceia, care voesc a profită de favórea 
§-ului 26 a legii menţionate, ca în decursul şedinţelor 
se şi documenteze îndreptăţirea căci în caşul con
trariu vor remânea cu asta ocasiune lipsiţi de fa
vórea §-ului 26 de a li se socoti contribuţiunea duplă.

Totodată se face cunoscut cumcă conspectele 
dela perceptorat, cari servesc de basă la rectificarea 
consemării virilistilor este espusă în biroul proto
notariului şi cumcă din $iua de astăzi pănă în 27 
Septembre se pot substerne eventuale reclamări con 
tra acelor conspecte.

Sibiiu, în 17 Septembre, 1889.
Gustav Thalmann m. p., 

vice-comite.

MONITOR.
Calendariul sgptemânii

10 — 16 Septembre. .
10 Duminecă: Minodora, Mitrodora, Nimfodora, Vorip- 

sava, Pulcheria, Apeliu, Luca, Clement, Ja, Petru episcop 
al Nicheii. 11 Luni: Teodora, Evfrosiu, Diodor, Diomid, Di
dim, Dimitriu, Evantiu, Dimitrian. 12 Marţi: Avtonom, 
Curnut, Teodor, Macedoniu, Tatian. Teodul, Daniil, Ocean, 
Iulian. 13 Mercuri: Corneliu, Cronid, Leontin, Serapion, 
Straton, Seleve, Gordian, Macroviu, Iii, Zotic, Lucian, Va
lerian, Petru din ‘Angreea, Jeroteiu. 14 Joi: (f) înălţarea
S. Cruci. Plachila, Papa, Teoclit, Valerian, Macariu. 15 
Vineri: Nichita Romanul, Filoteiu, Porfiriu, Acaciu, Mac- 
sim, Stefan, Visarion, Gerasim, loan Criteanul. 16 Sâmbătă: 
Eufimia, Melitina.

Rituale bisericesci.
D u m i n e c a  din 10 Septembre a XV-a după Rusalii. 

După prăznuirea Nascerei preacuratei fecióre. Cântări din 
Octoich ton 6, din Miueiu ale praznicului şi ale (liléi. La 
Utreniă Evangelia învierii a 5-a. Catavasia: „ Cr u c e  î n 
s e m n â n d  Mo i s e “. La Liturgiă: Irmosul praznicului: 
„ S t r e i n  l u c r u  e s t e . “

M a r ţ i  în 12 Septembre: Eşirea praznicului Nascerei 
preacuratei fecţăre.

Me r c u r i ,  13 Septembre. Serbarea inoirilor şi înain- 
te-prăznuirea înălţării Sântei Cruci.

Joi ,  14 Septembre. înălţarea Crucei. Praznic legat 
cu post. Cântări numai din Mineiu. La Utrenia: Catavasia 
Crucii. La oda IX troparele şi irmosul din Mineiu. La fi
nea Utreniei: înălţarea Crucei. La Liturgiă: Antifóne în 
loc de Sânte Dţleule. „ Cr u c i i  t a l e  ne  î n c h i n ă m . “ Ir
mosul crucii.

Loterie.
Mercuri în 18 Septembre 1889.

Brünn: IO 57 14 80 56

Bursa de Vieiia şi Pesta.
Din 16 Septembre 1889.

Renta de aur ung. de 6°/, . . . . . . .  .
Galbin . .................................................................
Napoleon ......................................................
100 marcenemfesci . ......................................
London (poliţă pe trei luni) . , . . . .

Viena B.-pesta
5.67 6.65
9 43‘/a 9 49

58.32‘/a 58 30
119.55 119 65-,
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Nr. 350. [180] 1 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor învă 
ţătoresci dela ecólele gr. or. române 
din comunele mai jos însemnate se 
escrie concurs cu termin de 15 (Iile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. B ri 8ni c, cu salariu de 220 fl. 
80 cr., şi adecă: a) 100 fl. în bani; 
6) 80 măsuri (â 30 litre) cucuruz per 
1 fl. 20 cr., 96 fl.; c) 120 litre fasole, 
8 fl. 80 c r.; d) folosirea a dóue gră
dini cu venit anual de 20 fl., apoi 
cuartir liber şi 4 Q °  cubici lemne.

2. P a n c - S e l i ş t e ,  cu salariu 
de 200 fl., solving în 4 rate trei lu
nari anticipative, cuartir liber şi 8°Q 
lemne.

3. Se c ă ma ş ,  cu salariu, de 
153 fl., şi adecă: a) 70 fl. în bani;
b) 50 măsuri (â 30 litre) cucuruz, 
60 fl.; c) 120 litre fasole, 8 fl.; d) fo
losirea a două grădini cu venit de 
15 fl., cuartir liber şi 8 °[J lemne.

Doritorii de a ocupa una din 
aceste staţiuni au a şi aşterne supli- 
cele lor instruire conform legilor în 
vigóre la subscrisul oficiu pănă la ter- 
minul sus indicat.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

tractului Dobrei.
Dobra, la 31 August, 1889.

Romul de Crainic,
protopresbiter.

Nr. 446. [181] 1 - 3
C O N C U R S .

Pentru întregirea staţiunilor în
văţătoresci la scólele comunelor mai 
în jos numite se escrie acest concurs 
cu termin pănă în 30 Septembre 1889.

1. C á p á i  na, cu salariu anual 
de 120 fl., ce se răspunde din cassa 
comunală în rate decursive, 4 stângini 
de lemne şi cuartir.

2 Se be ş e l ,  cu lăfă la an de 
130 fl., cuartir şi lemne de foc.

3. Ó r da de sus, cu salariu de 
200 fi, cuartir şi lemne:

4. Vu r p ă r ,  cu plată la an de 
170 fl., cortel şi lemne.

Doritorii ce vor se competeze la 
acestea staţiuni învăţătoresci au să-şi 
substărnă in terminul prescris supli
cile înzestrate cu documentele provă- 
dute în legile din vigóre oficiului pro
topresbiteral subsemnat.

Sebeş, în 4 Septembre, 1889. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con- 
ţelegere cu comitetele parochiale con- 

cernente.
I. Tipeiu,

protopresbiter.

Nr. 354. [182] 1—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea staţiunilor în
văţătoresci vacante în comunităţile bi- 
sericesci mai jos însemnate din pro- 
topreBbiteratul gr. or. al Bistriţei se 
escrie prin acésta concurs cu termin 
de 15 4ile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. In comunitatea Bo r g o  Pr und ,  
pentru un post de inveţătore cu salariu 
de 240 fl. bani, folosirea grădinei 
şcolare în mărime de 1 jugér 1471 °| I 
şi 6 orgii lemne de foc.

2. In comunitatea B u d u ş, pen
tru un post de învăţătoriu cu salariu 
150 fl. în bani, cuartir şi un orgiu 
lemne de foc.

Doritorii de a ocupă aceste pos
turi au a şi aşterne suplicile instru
ite conform legilor din vigóre în ter
minul sus indicat la 
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

tractului Bistriţei.
Borgo-Bistriţa, în 28 August 1889, 

In conţelegere cu comitetele parochiale.
Simion Monda,

protopresbiter.

[173] 2 -3
C O N  C U R S .

Pentru ocuparea staţiunilor în
văţătoresci la scólele confesionale ro
mâne greco-orientale mai jos însem

nate din ppreBbiteratul greco-orietal 
al Cetăţei de pătră se escrie concurs cu 
termin pănă în 20 Septembre a. c. st. v.

1. F i n t e u ş u l  mare ,  salariu 
anual 200 fl., cuartir liber în edificiul 
scólei şi lemne de încăl(Jit.

2. C ă r b u n a r i  u, salariu anual 
120 fl., cu cuartir şi lemne de în
călzit.

3 B e r i n ţ a ,  salariu anual 120 fl. 
cu cuartir şi lemne de încălzit.

4. C i o c o t i ş, salariu anual 105 fl., 
cu cuartir şi lemne de încălzit.

5. C u r t u i u ş u l  mic ,  salariu 
anual 105 fl., cu cuartir şi lemne de 
încălZit.

6. S C o p a l n i c ,  salariu anual, 
105 fl., cuartir şi lemne de Sncál(Jit.

7. L e s c h i a ,  salariu anual 50 fl., 
cu cuartir şi lemne de încălcjit.

8. C ă r p i n i ş, salariu anual 50 fl., 
cuartir şi lemne de încă)(jit.

Doritorii de a ocupă vre-una din 
staţiunile sus atinse vor avea a-şi 
aşterne petiţiunile subscrisului oficiu 
protopresbiteral (per K. Monostor) pănă 
la terminul sus indicat, instruite con
form prescriselor legii din vigóre.

Cărpiniş, la 16 August, 1889.
In conţelegere cu comitetele parochi 

ale concerninte.
loan Şiovrea,

protopresbiter.

Nr. 541. [174] 2 - 3
C O N C U R S

Pentru ocuparea posturilor învă
ţătoresci dela scólele confesionale ro
mâne gr. or. din comunele mai jos 
însemnate se escrie concurs cu termin 
de 20 ţlile dela prima publicare.

1. A p a h i d a ,  cu salariu de 
100 fl., dela popor, cuartir în edificiul 
scólei cu grădină de legume şi 20 fl, 
pentru lemne de foc.

2. Băre i ,  cu salariu de 90 fl, 
dela popor, 60 merţe mari de cucuruz, 
cuartir şi lemne de toc.

3. B e d e c i u, cu salariu de 250 fl 
dela popor, cuartir în edificiul scólei 
şi lemne de foc.

4. Bi ca rom  ână,  cu salariu de 
60 fl. ca învăţătoriu şi 60 fl., din 
venitul cantora], cuartir liber şi 5 
cară lemne de foc.

5 C ar a, cu salariu de 200 fl, 
dela popor şi cuartir în edificiul scólei.

6. G e r ö fi - D â n gă u, cu salariu 
de 150 fl., dela popor, cuartir în edi
ficiul scólei şi lemne de foc.

7. G i u r c u ţ a, cu salariu de 80 fl., 
dela popor, cuartir în edificiul scólei 
şi lemne de foc.

8. M ă n ă s t u r u l - r o m â n ,  cu 
salariu de 180 fl., dela popor, cuartir 
în edificiul scólei şi lemne de foc.

9. Mociu,  cu salariu de 200 fl., 
dela popor.

10. N a d e ş u l - r o m â n ,  cu sa
lariu de 200 fl., dela popor, şi cuartir 
în edifiiiul scólei.

11. R o g o j e l ,  cu salariu de 
200 fl., dela popor, cuartir liber şi 
lemne de foc.

12 S o m e ş u l - r e c e ,  cu salariu 
de 120 fl., dela popor, 24 merţe mari 
de bucate, cuartir liber şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupă vre unul din 
aceste posturi au a şi aşterne supli- 
cele lor instruite conform legilor în 
vigóre, subscrisului oficiu pănă la 
terminul sus indicat.

Cluş, 26 August, 1889.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. 

al Cluşului.
Tulliu Roşescu,

adm. protopresb.

[175] 2 - 3
C O N C U R S

Pentru întregirea vacantelor sta
ţiuni învăţătoresci la scólele gr. or. 
române din comunele mai jos însem
nate se escrie concurs cu termin de 
15 (jile dela prima publicare: 

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
1. G h i j a s a  i nfe r i ór  ă, cu sa

lariu anual de 200 fl., solvibili în rate 
lunari decursive.

2. H u n d r u b e c h i u ,  cu salariu 
anual de 100 fl., solvibili în rate lu
nari decursive, cuartir şi lemne de foc.

3. No s t a t ,  cu un salariu anual 
de 80 fl., cuartir şi lemne de foc.

4. I g h i ş d o r f ,  cu salariu de 
150 fl., cuartir şi lemne de foc, ale
sul învăţătoriu va avă a provedă în 
Dumineci şi sărbători şi postul de can
tor fără a pretinde vre-un alt beneficiu.

5. Ruja,  cu salariu anual de 
150 fl., cuartir şi lemne de foc.

6. Ve c e r d, cu salariul de 150 fl., 
cuartir şi lemne de foc.

Doritorii, cari voesc a reflectă la 
vre-una din aceste staţiuni au a-şi as 
terne petiţiunile instruite eomform le
gilor în vigóre la subsemnatul oficiu 
ppresbiteral gr. or. al tractului Ag
nita.

Agnita, 21 August, 1889.
Sabin Piso,

prot.

Nr. 168 [164] 3 - 3
C O N C U R S .

Devenind la scólele din comunele 
mai jos numite staţiunile învăţătoresci 
vacante se escrie concurs pentru în 
tregirea lor cu termin pănă la 20 
Septembre 1889 st. v.

1. Loman, cu salariu Ia an de 
150 fl. din cassa comunală, dela învă
ţătoriu se cere ca în dumineci şi săr 
bători se cânte în strană.

2. Drombariu, cu salariu anual 
de 100 fl. în bani şi folosinţa unui loc 
comunal numit „Fundul lungii“ compu- 
tat în 100 fl. şi cortel în edificiul 
scólei.

3. dóra, cu lăfă de 200 fl., cor
tel şi doi stângini de lemne; şi

4. Rechita-Purcâreţ, (învăţătoriu 
ambulant) cu salariu anual de 200 fl.

Doritorii cari vor reflecta la nu
mitele staţiuni învăţătoresci să-şi adre 
8eze suplicile instruite în formă legală 
subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Sebeş, în 21 August, 1889.
Oficiul protopr. în conţelegere cu co 
mitetele parochiale.

loan Tipeiu,
prot.

Nr. 340 [171] 2—3
In scopul instituirei unui capelan 

lângă veteranul şi neputinciosul paroch 
Nicolau Rociu din Nucet, pe basa in- 
cuviinţărei consistoriale dela 15 No
vembre 1888 Nr. 4441 prin acăsta se 
deschide

C O N C U R S .
Parochia Nucet numără între pa- 

roehiile de claBa III, cu un venit anual 
calculat de comitetul parochial la suma 
de 405 fl. v. a şi adecă:

1. porţiuuea canonică în mărime
de 15 j u g e r e .... fl. 90.—

2. Folosirea cimiteriului,
a unei grădini şi a unei vii fl. 62.—

3 Competinţele stolari: 
botezuri, cununii, înmormăn 
ţâri şi alte funcţiuni preo 
ţ e s c i  fl. 253.—

Snma fl. 405.—
Din aceste venituri — casă pa-

rochială nu este, parochul sedeobligăa 
dă jumătate adecă 202 fl. 50 cr. fiito 
riului seu capelan.

Concurenţii, dela cari se cere 
se aibă cualificaţiunea prescrisă în 
regulamentul congresual dela 1878 
§ 14, cererile concursuale să le adre
seze la subscrisul oficiu protopresbi
teral în termin de 30 de Z’l0 dela
prima publicare a acestui concurs în 
foia „Telegraful Român.8

Sibiiu, 7 August, 1889.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Si- 
biiului în conţelegere cu comitetul 

parochial respectiv.
loan Hannia,

administrator protopresbit.

[160] 3—3
C O N C U R S .

Devenid vacante staţiunile învă
ţătoresci la Bcólele din comunele mai 
jos însemnate se escrie pentru între

girea lor concurs cu termin pănă la 
10 Seprembre 1889 st. v.

1. Laz,  cu salariu la an do 
fl. 130, ce 8e plătesce în rate lunare 
de la comună, cortel în edificiul scólei 
şi doi stângini de lemne.

2. T ă r t ă r i a ,  cu leafă de 150 fl. 
cortel şi o sórte de lemne.

3. P i a n u l  de sus,  cu salariu 
anual de 200 fl. din cassa bisericei, 
cortel şi doi stângini de lemne, se cere 
însă ca alesul învăţătoriu se scie cânta 
ca în Dumineci şi sărbători să cânte 
la strană.

4. P i a n u l  de jo s , cu lăfă 
anuală de 200 fl., din repartiţie, léfa 
se plătesce în cuartale decursive şi se 
cere ca alegéndu 1 învăţătoriu se cânte 
în Dumineci şi sărbători în strană.

5. Răhău,  un post cu salariu 
de 180 fl., din alodiu, ér alt post cu 
salariu de 150 fl., dela biserică şi 
cortel, cei ce vor fi aleşi învăţători » 
aci sunt datori să cânte în Dumineci 
şi sărbători in strană.

Doritorii, cari vor reflectă la ace
stea staţiuni învăţătoresci, au să-şi 
substărnă petiţiunile instruate în mod 
legal subsemnatului oficiu protopres
biteral în terminul sus indicat.

Sebeş, în 18 August, 1889.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con

ţelegere cu comitetele parochiale.
I. Tipeiu, protopop.

Nr. 450. [161] 3 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor învă
ţătoresci din comunele mai jos înşi
rate, din protopresbiteratul Lupşei, se 
escrie concurs cu terminul pănă în 
10/22 Sept. 1889.

1. O c o l i ş u l  mare ,  cu salariul 
în bani 230 fl., 20 ferd. bucate, 35 
chilog. legumă şi folosinţa grădinei şco
lare de 1 0 0 0 ° n .

2. O c o l i ş u l  mic, cu salariu 
în bani 130 fl., 10 ferdele bucate, şi 
25 chilog. legumă.

3. Bed eleu,  cu salariul 150 fl. 
în bani, 15 ferdele bucate şi 35 chilog. 
legumă.

4. Mogoş  Va l ea - bâ r  n e i, cu 
salariul in bani 100 fl. şi 10 ferdele 
bucate.

Afară de acestea dela fie care co
mună prirne8ce diurnele pentru con
ferinţele învăţătoresci, cuartir liber şi 
lemnele necesari.

Doritorii de a competâ la unul 
din aceste posturi se şi trimită cere
rile concursuale pănă la terminul ficsat 
provăcjute cu documentele prescrise de 
stat. org. şi Normativul scolariu la sub
semnatul.

Ofenbaia, în 10 August, 1889. 
loan Danciu, protopresb.

Nr. 270 [162] 3 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor învă
ţătoresci în comunele bisericesci gr. 
or. mai jos însemnate din protopres
biteratul Abrudului se publică con
curs cu terminul 10 Septembre 1889 
stil. vechiu.

1. In B u n i n  g i n  ea, un post 
de învăţătoriu cu salariu de 150 fly 
din repartiţiune, cuartir şi lemne pen
tru Încălzit.

2. In Că r p i n i ş ,  un post de în
văţătoriu cu salariu de 200 fl. v. a. din 
repartiţiune, cuartir şi lemne pentru 
încălzit.

3. In C i u r u l e a s a ,  un post de 
învăţătoriu cu salariu de 150 fl. din 
repartiţiune, cuartir şi lemne de foc.

4. In V ér top,  un post de învă
ţătoriu cu salariu de 150 fl. din repar
tiţiune, cuartir şi lemne de încălzit.

Doritorii de a ocupă unul din 
acestea posturi se trimită cererile lor 
concursuale cu documentele cerute de 
legile şcolare din vigóre subscrisului 
oficiu pănă la terminul pus.
Oficiul protopresbiteral gr or, al Abru

dului.
Abrud, 14 August, 1889.

Romul Furdui,
protopr. adm.

Redactor responsabil: Dr. Remus RofOft. Editura şi tipariul tiporafiei ar chidiceesane.
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